

中东欧国家周报

【黑山外交周报】

加强区域合作以改善欧盟一体化进程

Milika Mirkovic

(2021年7月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



【黑山】加强区域合作以改善欧盟一体化进程

概要

黑山官员参加了 2021 年 7 月组织召开的普雷斯帕论坛对话（Prespa Forum Dialogue，由北马其顿共和国政府创建）。该论坛旨在促进关于西巴尔干国家融入欧盟的讨论。由于近年来欧洲一体化进程放缓，组织此类会议对于就一些地区和全球问题交换意见和开展讨论具有重要意义。为了加强和推进欧洲一体化进程，由西巴尔干国家发起的新倡议（B6）已经诞生。预计该倡议也将有助于加强区域合作，加速融入欧洲团体（European community）的进程。黑山认识到这些活动对黑山对外政策和战略发展的重要性，积极参与了相关活动的实施。

引言

强化整个区域层面的合作是加入欧盟进程的重要组成部分。加强对各种问题的讨论，寻找应对区域挑战的办法，对于该区域建立更牢固的国家关系和联络平台至关重要。为此，前期启动了各种倡议和机制，以便加强地区团结并促进欧盟一体化进程。在迄今为止的活动中，黑山已

清楚地表明其对欧盟的承诺，并通过参与众多倡议的方式来投身于区域稳定。

黑山官员出席普雷斯帕论坛对话

7月初，国际会议“2021年普雷斯帕论坛对话”在北马其顿召开，主题为“西巴尔干：统一欧洲的失落之地”。普雷斯帕论坛对话由北马其顿政府创建，旨在调动所有国家的行动者建立长期关系与合作，并巩固伙伴关系。今年的会议聚集了来自西巴尔干地区的官员共同讨论该地区的欧洲道路和欧盟一体化。事实上，来自整个地区的政府官员和外交官、地方当局、学术界和商业界的代表以及民间社会组织的代表都参加了此次会议。此次及类似活动创造了绝佳的机会来讨论整个地区发展具有重要意义的经济、政治、国际关系等问题，并就相关问题交换意见。

作为该地区的国家之一，黑山积极参加了此次对话。事实上，参加这次会议再次明确黑山致力于走欧盟道路和融入欧盟一体化。此外，参加此次活动也证实了黑山为加强与该地区国家的关系并普遍加强睦邻友好关系做出的贡献，这对欧盟一体化进程具有重要意义。

通过参加 7 月组织的另一次会议，即布拉迪斯拉发全球安全论坛（GLOBSEC in Bratislava）组织的“西巴尔干：欧洲安全的关键板块（Western Balkans: The key puzzle piece of the European Security）”会议，黑山表明了其亲欧态度。由于黑山是北约成员国，也是一个向往欧盟的国家，其在维护地区稳定方面可以发挥重要作用。鉴于这样的角色定位，黑山参加了此次活动，会上讨论了新冠肺炎疫情一年后新的安全挑战，以及第三国（主要是俄罗斯、中国和土耳其）的地缘政治影响。

为推动该地区融入欧盟，在过去几年中发起了大量的地区倡议，旨在改善区域内的关系并强化加入欧盟的能力。黑山致力于有利于欧盟一体化的外交政策和战略方向，并通过参与区域倡议和欧盟倡议，以及开展该领域的众多活动和计划来提供支持 and 促进其实施，从而表明黑山的意愿与承诺。

说到倡议，一个非常重要的问题是这些倡议是否成功实施，以及是否达到预期结果。换言之，倡议、论坛和机制的数量并不重要，更为重要的是这些倡议为改善该地区的发展所产生的影响。因此，集中优势和能力，推进该地区的发展和实现使该地区更接近欧盟的目标，就显得非常重要。需要这样做的原因是，在某些情况下，不同的倡议

下的活动似乎有重复和重叠，这可能导致资源和时间的浪费。

尽管黑山和其他西巴尔干国家付诸了行动和努力，但欧盟扩大的进程近年来已经放缓。扩大政策的僵局可能是由于欧盟官员内部对扩大政策持有分歧。新的扩大方法的采用有望加速这一进程。当然，在过去的一段时间里，从欧洲官员处得到的信息对西巴尔干国家来说并不乐观，因此他们加入欧盟的热情似乎有所下降。由于对欧盟扩大问题持有分歧，而且西巴尔干地区的入盟意愿下降，导致第三方国家在该地区的存在感增强。然而，整个地区的最终目标仍是融入欧盟，这也是今年会议的主要讯息之一。

除了黑山在欧盟一体化方面取得进展的重要性外，其他国家的改革进程对黑山加入欧盟也很重要。也就是说，其他国家的欧盟一体化进度。无论是开启和结束新的谈判章节，还是实施改革和解决未决问题，对黑山来说也很重要。其他西巴尔干国家的进展对黑山在欧盟道路上的立场有积极影响。因此，黑山参与各种区域议题只会产生积极影响。

西巴尔干六国（B6） 已启动新的区域倡议

齐心协力共同解决问题是整个西巴尔干地区的重要发展战略之一。如上所述，前段时期欧盟一体化进程非常缓慢，加入欧盟方式的变化使得情况变得更加复杂，该地区所有国家都开始进入适应入盟新条件的模式。为了加快欧盟一体化进程，在区域层面形成了一项新倡议 B6（西巴尔干六国），其口号是“与邻为善是明智的，但与邻为友才是真正的胜利！”。这个非正式平台是在普雷斯帕论坛对话之前在北马其顿建立的。这样，通过加强地区国家间的合作，加快走向欧盟一体化方向的能力将会得到加强。通过拟计划进行的六国外交部长会议，有望加强合作，特别是在对欧盟一体化进程具有重大意义的领域。此外，深化和加强相互沟通符合每个国家的利益，因为交换意见、观点、建议和评论将变得更快、更容易，这将进一步有助于更快地解决潜在问题和确定未来发展方向。

其他国家参与类似倡议对黑山也很重要。尽管黑山已经完成了所有的入盟谈判环节，且在欧盟道路上已经实施了很大一部分改革并取得了成果，但加强区域合作并参与其他国家的议题和事务也至关重要。没有强有力的睦邻友好合作，就很难取得进展。

举办此类和类似的会议是加强对话的重要机制，是讨论各种问题、寻求应对全球新趋势挑战的重要平台。因此，参与各种联合倡议可以在克服挑战方面产生协同效

应。普雷斯帕论坛汇集了来自该地区不同机构的代表，以便听取不同方面的建议和意见。这反映了这些会议的重要性。通过会议，不仅可以知道西巴尔干国家的明确承诺与欧盟对其的观点，而且也知道没有西巴尔干的欧洲是不完整的。为此，一个新的非正式平台 B6 已经启动，该平台可以通过加强区域合作来促进和完善欧盟一体化进程。

（作者：Milika Mirkovic；翻译：庄典；校对：郎加泽仁；签发：陈新）